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 ÈÅt¹Ë«“ ”√—M ÈU?¼œ«b²(« ÈË— —œ hšUý Êœ«œ —«d= Ë ML Ë MN¨s?OÐ—Ëœ rOI²U( X+UŠ —œ 

∫XÝ« Ábý Xz«d= d¹“ œ«bŽ«

    30
o ,1 ′2 œ«b²(« —œ ML

    76
o

 œ«b²(« —œ MN

ôË«Î ÈÅt¹Ë«“ —«bI( LMNøXÝ« tIO=œ bMÇ Ë tł—œ bMÇ 

UO�UŁÎU³¹dIð œ«b²(« Ëœ ÈË— dÐ Xz«d= œuý ”uJF( sOÐ—Ëœ X+UŠ dÖ« ÎøXÝ« —b=ÅtÇ 

πÆbOM! sOOFð «— t¹Ë«“ —«bI( bMýUÐ Ábý Xz«d= d¹“ œ«bŽ« q³= ÈÅtK¾U( œ«bŽ« ÈUłÅtÐ dÖ« ‡‡

    352
o , 3 ′6 œ«b²(« —œ ML

    38
o ,5 ′1 œ«b²(« —œ MN

±∞ œ«b?²?(« ÈË— d?Ð dÖ« ‡‡ML“« t?¹Ë«“ —«b?I?( t?! v?ð—u?L —œ® r?O?M?! dHL ‡‡ dHL «— t¹Ë«“ 

 œ«b²(« ÈË— dÐ b¹UÐ ÈœbŽ tÇ bOM!Åv( dJ� ©œuý ÷d� ÂuKF( q³= ÈÅtK¾U(MNøœuý Xz«d= 

±±ÈU?¹«Ë“ f?áÝ Ë t²�dÖ dE� —œ bM¼œÅv( t¹Ë«“ p¹ qOJAð sO(“ ÈË— —œ t! «— tDI� tÝ ‡‡

ÆbOM! ‰d²M! Ë ÈdOÖÅÁ“«b�« ©»U¹Åt¹Ë«“® XO+Ëœu¾ð Ë »U¹“«dð UÐ «— tDI� tÝ s¹« “« Ábý qOJAð YK¦(

M

N

L

qJý∑Å‡‡Åµ



ÅÅÅπ∞

±`DÝ œuýÅv( t²�dÖ dE�Å—œ eO� sO(“ `DÝ ÈUM×�« Ê¬ —œ t! ¯—eÐ oÞUM( “« È—«œdÐÅtAI� —œ  UŽUHð—« ÈUM³( `DÝ ‡‡

U?³?¹d?I?ð `?D?Ý p¹ Ë XUO� vI�«Î® b?O?zu?z˛ Ê¬ t?Ð t! XÝ« ÈËd! Geoid® U¹ ©Sea - Level - DatumV?U?! È«d?Ð ¨b?M¹uÖÅv( ©

Æœuý tFł«d( È—«œdÐÅtAI� vBBPð ÈU¼Å»U²! tÐ b¹UÐ ’uBš s¹« —œ dðÅgOÐ  UŽöÞ«

A B

C

′A ′C

′B

 qJý±‡‡∂

rAý qB�

ŸUHð—« ·ö²š« ÈdOÖÅÁ“«b�«

 ÈÅtDI� sOMÇÅr¼A ÈÅtDI� “« dðôUÐ BÊ«uðÅv( U¹ ÆXÝ« ÈdðÅgOÐ ŸUHð—« È«—«œ ÊuÇ XÝ« 

 ÈÅtDI� ŸUHð—« ·ö²š« XHÖA ÈÅtDI� tÐ X³U� B·ö²š« dÖ« d~¹œ  —U³Ž tÐ X³¦( XÝ« ÈœbŽ 

 tÐ «— tDI� Ëœ ŸUHð—«∆ H∫Xýu� Ê«uðÅv( rO¼œ ÊUA� 

  ∆ H = A ′A − B ′B > 0

Á«u?)œ v?I?�« `DÝ p¹ dÖ«
±

U?M?³?( sO(“ ÈË— dÐ «— 

s?¹« s?O?¹U?Ä Ë ôU?Ð —œ ¨«— v?HK²P( ◊UI� ÈÅtKLU� Ë Áœ«œ —«d=

U?ŠöDL« r¹—Ë¬ XÝœÅtÐ Ê¬ tÐ X³U� ¨t×HLÎqL«u� s¹« tÐ 

È«d?Ð Ë b?M?¹u?ÖÅv?( ŸU?Hð—« ©XFÝË r! ÈU¼ÅÈ—«œdÐ tAI� —œ®

Ê«uðÅv( XÝ« dðÅsO¹UÄ Â«b! Ë dðôUÐ Â«b! tDI� Ëœ “« t! Ê¬ ÊUOÐ

ÆbO−MÝ Èd~¹œ tÐ X³U� «— vJ¹ ŸUHð—«

ö?¦(Î ôU?Ð qJý —œ A ′A  ÈÅt?D?I� ŸUHð—«A Ë B ′B

 ÈÅtDI� ŸUHð—«B Ë C ′C  ÈÅtDI� ŸUHð—«CÆbýUÐÅv( 

∫býUÐ —œU= b¹UÐ “u(¬Åg�«œ ¨qB� s¹« ÊU¹UÄ —œ

‡‡ Æb¼œ `O{uð «— ŸUHð—« ·ö²š« sOOFð rOI²U(dOž Ë rOI²U( ÈUNýË—

Æb¹U/ `¹dAð «— »U¹“«dð ÁU~²Ýœ pL! tÐ tDI� Ëœ ŸUHð—« ·ö²š« sOOFð ‡‡

Æb¼œ `O{uð «— vMO(“ ÈU¼ÅÈdOÖÅÁ“«b�« “« fÄ ŸUHð—« ·ö²š« t³ÝU×( ‚dÞ ‡‡

‡‡ OF{Ë tÐ tłuð UÐ rOI²U( vÐU¹“«dð ÈU¼Å‘Ë— Ÿ«u�«
Ò

Æb¹U/ ÊUOÐ «— sO(“ ÈË— ◊UI� X

Æb¼œ dB²P( `O{uð Â«b! d¼ œ—u( —œ Ë ÁœdÐ ÂU� «— vÐU¹“«dð —œ ‰d²M! ÈU¼Å‘Ë— ‡‡

‡‡ Æœd³Ð ÂU� «— vÐU¹“«dð —œ U¼UDš

‡‡ Æb¼œ `O{uð «— »U¹Åt¹Ë«“ ÁU~²Ýœ pL! tÐ tDI� Ëœ ŸUHð—« ·ö²š« sOOFð “dÞ



  ÅÅÅÅÅÅÅπ±

Êœd?! hPA( “« fÄ t! VOðdð s¹«ÅtÐ œ«œ ÂU$« Ê«uðÅv( eO� v²Ýœ “«dð pL!ÅtÐ «— ‚u� qLŽ

 v?I�« œ«b²(«M ′A «œb?−( ¨tKOÝË s¹« UÐÎ ÈU?¼Å‰uÞ ÈdOÖÅÁ“«b�« UÐ A ′A Ë BMËœ ŸUHð—« ·ö²š« 

 ÈÅtDI�A Ë BÆb¹¬Åv( XÝœÅtÐ 

±‡‡∂ ‡‡ ÁœUÝ q¹UÝË pLDÅtÐ tDI� Ëœ ŸUHð—« ·ö²š« sOOFð

∫rOM! qLŽ rO�«uðÅv( rOI²U(dOž Ë rOI²U( o¹dÞ Ëœ tÐ

 ∫r?OI²<3 ÈÅtI¹dÞ ÈÅt?D?I?� Ëœ ŸUHð—« ·ö²š« rO¼«uPÐ dÖ«A Ë B—«d?= “« fÄ rOM! sOOFð «— 

—b?( ”u?= d?HL qÐUI( —œ v²Ýœ ZMÝÅVOý tO�—Ë dHL Êœ«œÒ ÈÅt?D?I� ÈË— b¹œ jš tâ�UMÇ ¨ÃM —«d=

 ÈU?¼Å‰uÞ ÈdOÖÅÁ“«b�« UÐ œdOÖBM Ë A ′A  ÈÅtDI� Ëœ ŸUHð—« ·ö²š«A Ë BX?ÝœÅtÐ d¹“ ÈÅtDÐ«— “« 

Æb¹¬Åv(

∆ H = A ′A − BM

 qJý≤‡‡∂

B

A

M
′A

 qJý≥‡‡∂

∫È—Ë¬œU¹—œ dI²U( ÈU¼ÅÊu+«˛ t! Xý«œ tłuð b¹UÐ v²Ýœ “«dð U¹ ZMÝÅVOý UÐ ‚u� qLŽ ÂU$« —œ 

 ◊UI�A Ë Bö(U! v²U¹UÐ ÎœuýÅv( ÁœUH²Ý« U¼ÅÊu+«˛ —UM! —œ vA³� “«dð “« —uEM( s¹« È«dÐ Ë bMýUÐ rzU= Æ

∫rOI²<3dOž ÈÅtI¹dÞtDI� Ëœ vI�« ÈÅtKLU� ÈdOÖÅÁ“«b�« “« fÄ Ê«uðÅv( ‚u� ‘Ë— ÈUłÅtÐ 

Æœu/ t³ÝU×( «— ŸUHð—« ·ö²š« Ë Áœd! ÈdOÖÅÁ“«b�« eO� «— `DÝ VOý ÈÅt¹Ë«“

 œ«b²(« VOý ÈÅt¹Ë«“ sOOFð È«dÐAB ÈÅtDI� —œ œuš dþU� t! XÝ« VOðdð s¹bÐ —U! “dÞ A® B©

′AM

B

A



ÅÅÅπ≤

 ÈÅtDI� —œ Êu+«˛ —UM! —œ «— ZMÝÅVOý Ë œdOÖÅv( —«d=( ′B ) ′A  ÈÅtDI� tÐ Ë b¼œÅv( —«d=( ′A ) ′B p¹ “«

 ÈÅtDI� —œ t! ©hšUý® d~¹œ Êu+«˛B®ÅAt! È—uÞÅtÐ b¹U/Åv( ÈË—Åt�UA� XÝ« Ábý dI²U( rzU= —uÞÅtÐ ©

A ′A ÈËUU( B ′B Z?MÝÅVOý ÈÅt+u+ qš«œ t! t�UA� jš jÝË —œ «— “«dð »U³Š X+UŠ s¹« —œ ÆbýUÐ

 œ«b²(« VOý ÈÅt¹Ë«“ Ë bM¼œÅv( —«d= œuýÅv( Áb¹œAB—b( ”u= ÈË— dÐ «— ÒÆbM!Åv( Xz«d= Ã

α

B

A

′A

′B

 qJý¥‡‡∂

Ëœ ŸUHð—« ·ö²š« ¨tDI� Ëœ sOÐ œ«b²(« VOý ÈÅt¹Ë«“ Ë tDI� Ëœ vI�« ÈÅtKLU� ÊœuÐ ÂuKF( UÐ

 ÈÅtDI�A Ë B∫œuýÅv( t³ÝU×( d¹“ ÈÅtDÐ«— “« ÁœUH²Ý« UÐ 

 VOý®× vI�« ÈÅtKLU� =ŸUHð—« ·ö²š« ©    U¹      ∆ H = Dtgα

 »—u( ÈÅtKLU� ¨vI�« ÈÅtKLU� ÈUłÅtÐ dÖ«L∫r¹—«œ ¨býUÐ Ábý ÈdOÖÅÁ“«b�« 

∆ H = Lsin α

≤‡‡∂ ‡‡ »U¹“«dð ÁU~²Ýœ pLDÅtÐ tDI� Ëœ ŸUHð—« ·ö²š« sOOFð

ö?³= «— »U¹“«dðÎÈË— ◊U?I?� ŸU?H?ð—« ·ö?²?š« s?OOFð —uEM(ÅtÐ dðÅgOÐ ÁU~²Ýœ s¹« “« ¨bO²šUMý 

ÆœuýÅv( ÁœUH²Ý« sO(“

A

H

V

X

P

M

O

α

α
α

L

D

 qJýµ‡‡∂

 qJý∂‡‡∂ZMÝÅVOý ÈÅt�u� qš«œ “« ÁdEM3ÅÅ‡‡ÅÅ

“«dð »U³Š
t�UA�Åjš 



  ÅÅÅÅÅÅÅπ≥

® ÂËœ ÈÅt?D?I?� ÈË— d?Ð «— h?šUý fáÝA œb?Ž Ë r?¹—«œÅv?( t?~?� rzU= —uÞÅtÐ ©RÊ¬ ÈË— «— 

 dÐ«dÐ ŸUHð—« ·ö²š«  —uL s¹« —œ ÆrO�«ušÅv(∆ H = J − RÆœuÐ b¼«uš 

 ÈÅÁdB³ð±∫ X(öŽ ÈË— “« ∆ HXÝ« dðôUÐ tDI� Ëœ “« p¹ Â«b! t! œ«œ hOPAð Ê«uðÅv( 

ö¦(Î∫dÖ« UłÅs¹« —œ 

XÝ« dðôUÐ ÂËœ ÈÅtDI�  ∆ h > 0

XÝ« dðÅsO¹UÄ ÂËœ ÈÅtDI�  ∆ h < 0

ÂËœ ÈÅt?D?I?� Ë r?¹«ÅÁœd?! d?I?²?U?( ÁU~²Ýœ Ê¬ ÈË— dÐ t! XÝ« È«ÅtDI� ¨‰Ë« ÈÅtDI� “« —uEM(®

Æ©rO¼œÅv( —«d= Ê¬ ÈË— «— hšUý t! XÝ« È«ÅtDI�

 ÈÅÁdB³ð≤∫ ÈÅtDI� Ëœ “« vJ¹ ŸUHð—« dÖ« A Ë B

b?¹¬Åv?( X?ÝœÅt?Ð tDI� Ëœ ŸUHð—« ·ö²š« ÊuÇ býUÐ ÂuKF(

Æœ—Ë¬ XÝœÅtÐ eO� «— d~¹œ ÈÅtDI� ŸUHð—« Ê«uðÅv(

Áœd! dI²U( tDI� Ëœ “« vJ¹ ÈË— «— »U¹“«dð ÁU~²Ýœ b¹UÐ tDI� Ëœ ŸUHð—« ·ö²š« sOOFð È«dÐ

—b?( hšUý d~¹œ ÈÅtDI� ÈË— dÐ ËÒb?FÐ  U×HL —œ t! v=dÞÅtÐ fáÝ ÆXý«œ t~� rzU= —uÞÅtÐ «— Ã

ÆœœdÖ sOOFð tDI� Ëœ ŸUHð—« ·ö²š« œuýÅv( t²HÖ

ÁU~²Ýœ ŸUHð—« ‘Ë—  (Height of Instrument method) ∫vJ¹ ÁU~²U¹« ‘Ë— s¹« —œ 

 ÈÅt?DI� Ëœ ŸUHð—« ·ö²š« rO¼«ušÅv( bOM! ÷d� ÆXÝ« ◊UI� “«A Ë B q?Jý® rOM! «bOÄ «— ∑‡‡Å∂©

ö?¦?(® ◊U?I� “« vJ¹ ÈË— dÐ «— ÁU~²ÝœÎ B ÁU?~?²?Ýœ ŸU?Hð—« Ë rOM!Åv( dI²U( ©Je?!d?( ÈÅtKLU� vMF¹® 

Ær¹dOÖÅv( Á“«b�« «— ©sO(“ ÈË— ÈÅtDI� Uð sOÐ—Ëœ

R
J

A

J

B
∆ h = J − R

 qJý∑‡‡Å∂

 qJý∏‡‡Å∂hšUý Ë ‰uJOð— ÈU¼—Uð d¹ËUBð ‡‡Å



ÅÅÅπ¥

∫‰U¦3 ÈÅtDI� ŸUHð—« Êœd! «bOÄ È«dÐ A ÈÅtDI� ÈË— dÐ B Ê¬ ŸUHð—« t! ±∞∑[≥∞∞¨býUÐÅv( d²( 

 ÈÅt?D?I?� ÈË— dÐ «— hšUý Ë r¹«ÅÁœd! È—«cÖ ÁU~²U¹«Ah?šUý ÈË— t! ÈœbŽ dÖ« ¨r¹«ÅÁœ«œ —«d= 

 rO�«ušÅv(≥∑≤≥ ŸUHð—« býUÐ d²(ÅvKO( A ÁU~²Ýœ ŸUHð—«® øXÝ« —b=ÅtÇ ±µ∂µ©ÆbýUÐÅv( d²(ÅvKO(

  J = 1565  ,  R = 3723

  ∆ h = 1565 − 3723 = − 2158

 ÈÅtDI� vMF¹A ÈÅÁ“«b�«ÅtÐ ≤±µ∏ ÈÅtDI� “« dðÅsO¹UÄ d²(ÅvKO( B∫r¹—«œ Ë XÝ« 

                                                                                  

d²(ÅvKO(

 d²(hA = hB − 2158 = 107 / 300 − 2 /158 = 105 /142

VOA� Ë “«d� ‘Ë—(Fall and rise method) ∫ÆXUO� ◊UI� “« Â«b!ÅêO¼ ÈË— ÁU~²U¹« 

 ÈÅt?DI� Ëœ ŸUHð—« ·ö²š« Êœd! «bOÄ È«dÐA Ë BÈË— t?�U?A� Ê¬ “« t! Á«ušÅ‰œ È«ÅtDI� —œ 

 ÈÅtDI� Ëœ hšUýÅtÐA Ë BbýU³� rOEMð »U¹“«dð dÖ«® rOM!Åv( dI²U( «— »U¹“«dð býUÐ d¹cÄÅÊUJ(« 
±

b¹UÐ 

 “« Ê¬ ÈÅtKLU� t! œdOÖ —«d= v¹UłA Ë BU³¹dIð ÎqLUŠ ÈUDš t! s¹« dÐ ÁËöŽ —U! s¹« ÆbýUÐ ÈËUU( 

¹Ëd! Ë —u� —UUJ�« ÈU¼UDš œdÐÅv( sOÐ “« «— ÁU~²Ýœ Êœu³� rOEMð “«ÒÆ©bM!Åv( ·cŠ r¼ «— sO(“ X

 qJýπ‡‡∂dO3 7�dÖ “dÞ ‡‡Å

±UŠöDL« býU³� vI�« »U¹“«dð b¹œ —u×( tâ�UMÇ ‡‡ÎÆXUO� rOEMð »U¹“«dð bM¹uÖÅv( 



  ÅÅÅÅÅÅÅπµ

 ÈÅtDI� Ëœ —œ hšUý tÐ ÈË— t�UA� “« bFÐ dÖ«A Ë B œ«bŽ« R Ë V∫r¹—«œ ̈ rOýUÐ Áb�«uš «—  

∆ h = R − V

 ÈÅÁd?B³ð±∫ôu?L?F( X+UŠ s¹« —œ ÎV?I?Ž X?z«d?= «— Xz«d= sO+Ë«  (Back Sight) ® SÆBË ©

uKł Xz«d= «— Xz«d= sO(Ëœ(Front Sight)® SÆFÆbM¹uÖÅv( ©

 ÈÅÁdB³ð≤∫ X?(öŽ ÈË— “« eO� UłÅs¹« —œ ∆ h◊U?I� “« p¹ Â«b! t! œ«œ hOPAð Ê«uðÅv( 

ÆXÝ« dðôUÐ

XÝ« dðôUÐ ÂËœ ÈÅtDI�  ∆ h > 0

XÝ« dðÅsO¹UÄ ÂËœ ÈÅtDI�  ∆ h < 0

Æ©r¹«Åt²ý«œ «— VIŽ Xz«d= Ê¬ ÈË— dÐ t! XÝ« È«ÅtDI� UłÅs¹« —œ ‰Ë« ÈÅtDI� “« —uEM(®

 ÈÅÁd?B³ð≥∫‘Ë— b?M?�U( eO� UłÅs¹« —œ 

ŸU?H?ð—« Ê«u?ðÅv?( tDI� p¹ ŸUHð—« ÈË— “« q³=

«— d~¹œ ÈÅtDI� Æœ—Ë¬ XÝœÅtÐ

∫‰U?¦3ŸU?H?ð—« ·ö?²?š« Êœd! «bOÄ È«dÐ 

 ÈÅt?DI� ËœA Ë B ÈÅt?D?I� ÈË— «b²Ð« BbFÐ Ë 

 ÈÅë??D??I?� ÈË—AË r??¹«ÅÁœ«œ —«d??= «— h?šU?ý 

 œ«b?Ž« VOðdðÅtÐ≥≤±≥ Ë ±∞µµÆr?¹«ÅÁb�«uš «— 

øXÝ« —b=ÅtÇ —uÐe( ŸUHð—« ·ö²š«

 ÈÅt??D??I??� v??M??F?¹A ÈÅÁ“«b??�« t?Ð ≤±µ∏

 ÈÅtDI� “« dðôUÐ d²(ÅvKO(BÆXÝ« 

R
V

A

B
∆ h = R − V

 qJý±∞‡‡∂

  ∆ h = R − V = 3213 − 1055 = 2158

 qJý±±‡‡∂



ÅÅÅπ∂

≥‡‡∂ ‡‡ OF{Ë tÐ tłuð UÐ rOI²<3 vÐU¹“«dð ÈU¼Å‘Ë— Ÿ«u�«ÒsO3“ ÈË— ◊UI� X

ÆœuýÅv( ÂU$« nK²P( ÈU¼ÅÁuOý tÐ rOI²U( vÐU¹“«dð qLŽ ̈ sO(“ ÈË— dÐ ◊UI� XOF=u( VUŠdÐ

∫v−¹—bð vÐU¹“«dðÅÅÅÅÅ‡‡ n�«¨rOM! «bOÄ «— U¼ÅÊ¬ ŸUHð—« ·ö²š« rO¼«ušÅv( t! È«ÅtDI� Ëœ dÖ« 

·ö?²?š« Êœd?! «b?O?Ä È—«c?ÖÅÁU~²U¹« —UÐÅp¹ UÐ t! vI¹dÞÅtÐ býUÐ œU¹“ sO(“ VOý U¹ bMýUÐ —Ëœ r¼ “«

∫rOM!Åv( qLŽ d¹“ Õdý tÐ v−¹—bð vÐU¹“«dð ÈÅtI¹dÞÅtÐ býU³� —ËbI( ŸUHð—«

 ÈÅtDI� Ëœ dÖ« qJý oÐUD(A Ë B ÈÅtDI� vJ¹œe� —œ «b²Ð« rOýUÐ t²ý«œ «— AÈ—«cÖÅÁU~²U¹« 

 ÈÅtDI� ÈË— «— hšUý Ë rOM!Åv(ArO�«ušÅv( «—  ◊uÐd( œbŽ ¨Ê¬ tÐ ÈË—Åt�UA� “« fÄ Ë r¹—«cÖÅv( 

«b?F?Ð ¨©VIŽ Xz«d=®Îv?J?L?! ÈÅt?D?I� bM�U( È«ÅtDI� ÈË— «— hšUý Temporary Point) ©
  
TP1

 t?!

U?³¹dIð »U¹“«dð Uð ‘«ÅtKLU�Î ÈÅt?DI� Uð »U¹“«dð ÈÅtKLU� dÐ«dÐ As¹« tÐ ◊uÐd( œbŽ Ë Áœ«œ —«d= XÝ« 

“« b?F?Ð t?! Èd?~?¹œ ÈÅt?D?I?� t?Ð «— »U?¹“«d?ð fáÝ Æ©uKł Xz«d=® rO�«ušÅv( hšUý ÈË— dÐ «— tDI�

 ÈÅtDI�
  
TP1

® ◊UI� È«dÐ «— vÐU¹“«dð qLŽ ‚u� VOðdðÅtÐ Ë t²šUÝ qI²M( œ—«œ —«d= 
  
TP2

 ¨
  
TP3

¨
  
TP4

©ÆÆÆË ÈÅtDI�ÅtÐ Uð rO¼œÅv( t(«œ« B∫bOM! tłuð d¹“ ‰U¦( tÐ d(« s¹« v~�u~Ç Êbý sýË— È«dÐ ÆrOÝdÐ 

∫‰U¦3 ÈÅtDI� Ëœ ŸUHð—« ·ö²š« Êœd! «bOÄ È«dÐ A Ë B ÈÅtDI� “« Ar¹«ÅÁœd! vÐU¹“«dð tÐ ŸËdý 

 ÈÅt?D?I?� tÐ ÊbOÝ— Uð ËBÅ ÈU?¼ÅtDI� “« 
  
TP1

 ¨
  
TP2

 Ë 
  
TP3

 q?J?ý o?ÐU?D?(® r¹«Åt²�dÖ pL! ±≤‡‡∂©

øXÝ« —b=ÅtÇ —uÐe( ÈÅtDI� Ëœ ŸUHð—« ·ö²š«

A

B

TP3

3701

TP2

TP1

3016

3740 0801

11053481

09013612

 qJý±≤‡‡∂



  ÅÅÅÅÅÅÅπ∑

ÁU?~?²?U¹« d¼ —œ ¨Áœd! rOÝdð «— d¹“ ÈÅÁœUÝ ‰Ëbł ¨rO�«ušÅv( t! Èœ«bŽ« 7ýu� Vðd( È«dÐ

q?LUŠ fáÝ ÆXÝ« Ábý t²ýu� tÞuÐd( ÈU¼ÅÊu²Ý —œ t! r¹—«œ uKł Xz«d= p¹ Ë VIŽ Xz«d= p¹

 ÈÅtDI� Ëœ ŸUHð—« ·ö²š« Uð rOM!Åv( r! VIŽ ÈU¼ÅXz«d= lLł qLUŠ “« «— uKł ÈU¼ÅXz«d= lLłA

 ËB ÈÅtDI� býUÐ vHM( qLUŠ dÖ« Æb¹¬ XÝœÅtÐ B ÈÅtDI� “« dðÅsO¹UÄ AÆXÝ« 

uKł Xz«d?VIŽ Xz«d?◊UI�

≥∂±≤A

∞π∞±≥¥∏±TP1

±±∞µ≥∑∞±TP2

≥∞±∂≥∑¥∞TP3

∞∏∞±B
d²(ÅvKO(                   

B ÈôUÐ   A   = 8711·ö²š« 
µ∏≤≥±¥µ≥¥

ŸuL−(

∫È—Ë¬œU¹ ÈÅtDI� ŸUHð—« dÖ« AlLł Áb(¬ XÝœÅtÐ ŸUHð—« ·ö²š« UÐ «— Ê¬ Ë rOýUÐ t²ý«œ «— 

 ÈÅtDI� ŸUHð—« rOM! Èd³łBÆb¹¬Åv( XÝœÅtÐ 

∫v?Dš vÐU¹“«dð ‡‡ »U?Ð —U?! s?¹« ¨r?O?M! «bOÄ dOU( p¹ ÈË— «— vÞUI� ŸUHð—« rO¼«uPÐ dÖ« 

¨◊u?Ðd?( ‰Ëb?ł r?O?E?M?ð “« b?F?Ð s?J?O?+ ¨XÝ« d¹cÄÅÊUJ(« r¹œd! qLŽ v−¹—bð vÐU¹“«dð —œ t! È«ÅÁuOý

ÈÅt�u/ Æœd! «bOÄ Ê«u²Ð «— U¼ÅÊ¬ p¹Åp¹ ŸUHð—« Uð b�uýÅv( r! r¼ “« ËœÅtÐ Ëœ uKł Ë VIŽ ÈU¼ÅXz«d=

ÆœuýÅv( Áœ«œ ÊUA� ‰U¦( p¹ UÐ ¨t³ÝU×( ÈÅtI¹dÞ Ë —U! ‰Ëbł

∫‰U¦3 ◊UI� ÈU¼ÅŸUHð—« vK³= ‰U¦( —œ ± \≤ \≥ Ë BÈÅtDI� ŸUHð—« t! vð—uL —œ ̈ XÝ« —b=ÅtÇ 

Aøœuý ÷d� d²(bL 

ŸUHð—« ·ö²š«

©d²3ÅvKO3 tÐ® ŸUHð—«uKł Xz«d? VIŽ Xz«d? ◊UI�

´

±∞∞∞∞∞≥∂±≤A

±∞≤∑±±≤∑±±∞π∞±≥¥∏±±

±∞µ∞∏∑≤≥∑∂±±∞µ≥∑∞±≤

±∞µ∑∑≤∞∂∏µ≥∞±∂≥∑¥∞≥

±∞∏∑±±≤π≥π∞∏∞±B

−



ÅÅÅπ∏

ÈU¼ÅŸUHð—« Ë U¼ÅŸUHð—« ·ö²š« È«dÐ Êu²Ý Ëœ ̈ rOM! «bOÄ «— ◊UI� p¹Åp¹ ŸUHð—« rO¼«ušÅv( ÊuÇ

 ÈÅt?D?I?� ŸU?H?ð—« ·ö²š« «b²Ð« Ë rOM!Åv( t�U{« vK³= ‰Ëbł ÈU¼ÅÊu²Ý tÐ ¨◊UI�± UÐ A—u?ÞÅsOL¼ Ë 

 ÈÅtDI� ŸUHð—« ·ö²š«≤ UÐ ± ÈÅtDI� ŸUHð—« ÈË— “« fáÝ ÆœuýÅv( »UUŠ ìË A ŸUHð—« ±“« Ë 

 ÈÅtDI� ŸUHð—« ÈË—± ŸUHð—« ¨≤Æb¹¬Åv( XÝœÅtÐ ìË 

 ÈÅÁdB³ð± ∫ ŸUHð—« ·ö²š« Êu²Ý tÐ dÖ«( ∆ H)b�«ÅX³¦( U¼ÅŸUHð—« ·ö²š« ÈÅtL¼ bOM! ÁU~� 

X+UŠ —œ UłÅtL¼ sO(“ t! XÝ« vMF( Ê«bÐ s¹«vHM( tDI� Ëœ ŸUHð—« ·ö²š« dÖ« ÆXÝ« ©ôUÐdÝ® “«d� 

ÈUł tÐ U¼Å‰Ëbł “« vCFÐ —œ dE� s¹« “« ÆXý«œ ©Èd¹“«dÝ® VOA� X+UŠ sO(“ tDI� Ëœ Ê¬ sOÐ býÅv(

 X(öŽ+ U¹ − ÆœuýÅv( t²ýu� sO(“ ÈÅÁbý d!– X+UŠ Ëœ ŸUHð—« ·ö²š« È«dÐ

 ÈÅÁdB³ð≤∫Ëœ vÐU¹“«dð vMO(“  UOKLŽ bM�U( eO� vÐU¹“«dð ‰Ë«bł ÈÅt³ÝU×( È«dÐ vK! —uÞÅtÐ 

Ë “«d� X+UŠ tDI� Ëœ d¼ sOÐ Ë X�— —U!ÅtÐ q³= ‰Ëbł —œ t! XÝ« výË— vJ¹ ÆXÝ« œułu( ‘Ë—

U?Šö?D?L« t! bý hPA( sO(“ VOA�Î ‘Ë— V?OA� Ë “«d�ÊËb?Ð d~¹œ ‘Ë— —œ Ë œuýÅv( ÁbO(U� 

t! b¹¬Åv( XÝœÅtÐ ◊UI�  UŽUHð—« »U¹“«dð b¹œ jš ŸUHð—« ÈÅt³ÝU×( UÐ Ë  UŽUHð—« ·ö²š« ÈÅt³ÝU×(

UŠöDL«Î »U¹“«dð b¹œ jš ŸUHð—« ‘Ë—ÆœuýÅv( t²HÖ 

‘Ë— Ëœ d?¼ —œ t?−O²� bOMOÐÅv( t! È—uÞÅtÐ® XÝ« Ábý rOEMð ÂËœ ‘Ë— ”UÝ« dÐ d¹“  ‰Ëbł

Æ©XÝ« vJ¹ t³ÝU×(

©d²3ÅvKO3® ŸUHð—«uKł Xz«d?ÁU~²Ýœ ŸUHð—«VIŽ Xz«d?◊UI�ÁU~²<¹«

±∞∞∞∞∞≥∂±≤A
±∞≥∂±≤

  
S1

±∞≤∑±±∞π∞±≥¥∏±±

±∞∂±π≤
  
S2

±∞µ∞∏∑±±∞µ≥∑∞±≤

±∞∏∑∏∏
  
S3

±∞µ∑∑≤≥∞±∂≥∑¥∞≥

±∞πµ±≤
  
S4

±∞∏∑±±∞∏∞±

U¹® »U¹“«dð b¹œ jš ŸUHð—« ¨tDI� ŸUHð—« tÐ VIŽ Xz«d= —«bI( Êœd! t�U{« UÐ ‚u� ‰Ëbł —œ

ö¦( œœdÖÅv( r! uKł Xz«d= ŸUHð—« s¹« “« fáÝ ̈ Áb(¬ XÝœÅtÐ ©ÁU~²Ýœ ŸUHð—«Î ÈÅtDI� È«dÐ ±∫r¹—«œ 



  ÅÅÅÅÅÅÅππ

∫‰U¦3 qJý oÐUD( vÐU¹“«dð qLŽ p¹ —œ dÖ« ±≥‡‡∂ ◊UI� ÈU¼ÅŸUHð—« Êœd! «bOÄ È«dÐ ± ̈ Å≤ ̈ Å≥¨

¥ ¨Åµ ¨ÅÅÅ∂ Ë Å∑ ÁU~²U¹« “« 
  
S1 ÈÅtDI� —œ hšUý Xz«d= ¨B.M dÐ«dÐ d²(bL ŸUHð—« UÐ ±∏µ≤Xz«d= ¨

 ◊UI� —œ hšUý± ¨Å≤ Ë ≥ VOðdðÅtÐ ≤∞≤∑ ¨Å≤∏π∂ Ë ∞∞≥µ ÁU~²U¹« “« Ë ª
  
S2—œ hšUý Xz«d= ¨

 ◊UI�≥ ¨Å¥ ¨Åµ ¨Å∂ Ë ∑ VOðdðÅtÐ ±≤µµ ¨Å≥∞±∏ ¨Å≤π±µ ¨Å±∞¥µ Ë ±µ±µp¹ d¼ ŸUHð—« ¨býUÐ Ábý 

 ◊UI� “«± Uð ∑øXÝ« —b=ÅtÇ 

 ÈÅtDI� ÈË— uKł Xz«d=±Å−  ÈÅtDI� ÈË— VIŽ Xz«d=A +  ÈÅtDI� ŸUHð—«A =ÈÅtDI� ŸUHð—« ±

  = 100000 + 3612 − 0901 = 102711 ÈÅtDI� ŸUHð—«±

«— tDI� bMÇ tÐ ◊uÐd( œbŽ ÁU~²U¹« p¹ “« Ê«u²Ð t! býUÐ p¹œe� r¼ tÐ ◊UI� ÈÅtKLU� tâ�UMÇ

«— t?O?I?Ð Ë u?Kł Xz«d= «— s¹dš¬ Ë VIŽ Xz«d= ÁU~²U¹« d¼ “« «— Xz«d= sO+Ë« ¨b�«uš hšUý ÈË—

s?¹« —œ ¨«— v?ÐU?¹“«d?ð ‰Ëb?ł ÈU?¼ÅÊu?²?Ý r?O?EMð Âd� ÆbMU¹u�Åv( ‰Ëbł —œ jÝË ÈU¼ÅXz«d= Ê«uMŽÅtÐ

ÆbOMOÐÅv( UłÅs¹« —œ ¨X+UŠ

V?I?Ž X?z«d?= “« ÁU?~?²?U?¹« d¼ uKł Ë jÝË ÈU¼ÅXz«d= ¨U¼ÅŸUHð—« ·ö²š« ÈÅt³ÝU×( l=u(Å—œ

Æb�uýÅv( r! ÁU~²U¹« ÊUL¼ tÐ ◊uÐd(

∫ÁdB³ðÂU$« “«d� Ë VOA� ‘Ë— tÐ «— U¼ÅŸUHð—« ÈÅt³ÝU×( t! XÝ« vF=u( È«dÐ ‰Ëbł s¹« 

ÆbM!Åv( dOOGð vL! ‰Ëbł Âd� »U¹“«dð b¹œ jš ŸUHð—« ‘Ë— È«dÐ ÆrO¼œ

ŸUHð—« ·ö²š«

◊UI� ŸUHð—«   uKł Xz«d? VIŽ Xz«d?    jÝË Xz«d? ◊UI�

´

B.M

1 2 3 4 5 6 7

S2

S1

 qJý±≥‡‡∂

−



ÅÅÅ±∞∞

‡‡ Ã ∫vŽUFý vÐU¹“«dð“« Ê«u²Ð t! È—uÞÅtÐ bMýUÐ t²�dÖ —«d= ÁbM!«dÄ  —uLÅtÐ vÞUI� dÖ« 

 qJý® bM¹uÖÅv( vŽUFý «— vÐU¹“«dð ¨œd! vÐU¹“«dð «— U¼ÅÊ¬ ÁU~²U¹« p¹±¥‡‡∂Æ©

 VIŽ Xz«d?(B.S)

 uKł Xz«d?(F.S)

 jÝË Xz«d?(M.S)

 ŸUHð—« ·ö²š«( ∆ H)

 ◊UI� ŸUHð—«(H)

∆ H
H

´

F.SM.SB.SP

±∞∞∞∞∞±∏µ≤B.M

ππ∏≤µ∞±∑µ≤∞≤∑±

π∏πµ∂±∞¥¥≤∏π∂≤

±∞±∏±∑±∏±∑∞∞≥µ±≤µµ≥

±∞∞∞µ¥±∑∂≥≥∞±∏¥

±∞∞±µ∑±∂∂∞≤π±µµ

±∞≤∞≤∑∞≤±∞±∞¥µ∂

±∞±µµ∑∞≤∂∞±µ±µ∑

S

1
2

3

4

5

 qJý±¥‡‡∂

∫È«ÅëJ³ý vÐU¹“«dð ‡‡ œbMýUÐ t²�dÖ —«d= tJ³ý p¹ ”uz— ÈË— dÐ Vðd( —uÞ tÐ ◊UI� v²=Ë 

 qJý® XÝ« È«ÅtJ³ý Ÿu� “« vÐU¹“«dð b�uý vÐU¹“«dð nK²P( ÈU¼ÅÁU~²U¹« “« Ë±µ‡‡∂Æ©

S1

S2

1

2

3

4

5

CB D E FA

 qJý±µ‡‡∂

−



  ÅÅÅÅÅÅÅ±∞±

‡‡ Ë ∫j?K?²?U?3 vÐU¹“«dðö?¦?( v?ÐU?¹“«d?ð b?M?Ç “« v?³O!dð vÐU¹“«dð qLŽ t! v²=Ë ÎË v?ŽU?Fý 

 qJý® XÝ« jK²P( vÐU¹“«dð býUÐ vŽö{ô«ÅdO¦!±∑‡‡∂Æ©

∫v?Žö?{ô«d?O¦D vÐU¹“«dð ‡‡ ‡¼b?M?¼b?Ð «— Ÿö?{ô«d?O?¦! p¹ qOJAð d~¹bJ¹ UÐ ◊UI� dÖ« 

Ÿö{ô«dO¦! dÖ« Ë “UÐ «— vÐU¹“«dð býUÐ “UÐ Ÿö{ô«ÅdO¦! dÖ« ÆœuÐ b¼«uš vŽö{ô«dO¦! U( vÐU¹“«dð

 qJý® rO¹uÖÅv( t²UÐ «— »U¹“«dð býUÐ t²UÐ±∂‡‡∂Æ©

 qJý±∂‡‡∂3

4

2

1

5

1

2

3

4

5

6

4

3

3

4

11

2
2

5

5

6

6

5

4

3

2

1

A

B

C

 qJý±∑‡‡∂

 qJý±∏‡‡∂

qÐUI²3 vÐU¹“«dð ‡‡ “Reciprocal levelling) ∫©—œ »U¹“«dð Êœ«œ —«d= ÊUJ(« t! v(U~M¼ 

U³¹dIð ÈÅtKLU�Îö³= t! v¹U¼UDš l�— È«dÐ ¨býUÐ t²ý«œ œułË hšUý X+UŠ Ëœ “« ÈËUU( ÎU¼ÅÊ¬ “« 

ÆrOM!Åv( qLŽ ¨d¹“ qJý tÐ ¨qÐUI²( vÐU¹“«dð ‘Ë— tÐ ¨r¹«Åt²HÖ

Ëœ ŸU?H?ð—« ·ö?²?š« rO¼«ušÅv( dÖ«

 ÈÅtDI�A Ë BÊœ«œ —«d= sL{ rOM! «bOÄ «— 

 ÈÅtDI� Ëœ —œ hšUýA Ë B«— »U¹“«dð ¨

 vJ¹œe� —œ —UÐ p¹AvJ¹œe� —œ d~¹œ —UÐ Ë 

B“« «— ŸU?H?ð—« ·ö?²?š« Ë rOM!Åv( dI²U( 

s?O?~?�U?O?( Ë r?¹—Ë¬Åv?( X?Ýœ ÅtÐ ÁU~²U¹« Ëœ

Ær¹dOÖÅv(

h = R − V

R
V

A

B

  
∆ H1 = B.S − F.S

  
∆ H2 = B.S − F.S

  

∆ H(A,B) = ∆ H1 + ∆ H2

2


